附件3：
国家级实验教学示范中心（建设单位）
“十二五”发展规划
	中心名称：
	西北大学地质学实验教学中心

	中心类别：
	地 学

	所在学校（盖章）：
	西 北 大 学

	中心网址：
	http://geology.nwu.edu.cn:81/jxyd/sfzx/index.html

	中心联系电话：
	029-88302225

	中心联系人：
	华   洪


	一、发展定位与建设目标
始终坚持以学生为本，知识传授、能力培养、素质提高协调发展的教育理念和以创新能力培养为核心的地质学综合实验教学观念，进一步开拓思路。
1.完善实验教学体系，改进实验教学模式，进一步完善和优化学生的培养环境；

2.继续遵循“引进与培养并重，竞争与激励兼顾”的教师队伍建设原则，构建和谐的用人环境，完善用人机制，深化高素质、高水平的实验教学队伍建设； 

3.跟进科技发展，结合科研成果、学生特点，加强实验仪器的研发，使实验仪器设备得以不断的优化组合；

4.继续加强资源共享、开放服务的地学实验教学环境建设；

5.拓宽视野，寻求合作，深化与科研、工程、社会应用的联系，完善地学实验国际化人才培养环境；

6.优化管理机制，使管理科学化，制度规范化，体制标准化，用创造性的劳动持续改进中心的工作。

力争在实验教学体系的科学化、实验教学内容的综合化、实验教学仪器设备的现代化、实验教学环境的开放化、实验教学管理的网络化、实验教学资源的共享化等方面，做出更大成绩，取得更佳的人才培养效果，立争使西北大学地质学实验教学示范中心成为特色鲜明、引领示范作用显著的国家级示范中心。

	二、建设思路
1．结合我校“学分制”改革，进一步修订和完善实验教学体系，制定一套内容先进、符合21世纪地质学创新人才培养需要的实验教学大纲。

2. 将理论课和实验课逐步剥离，实验作为单独课程给以相应学分。缩减理论课课时，加大实验课时，同时鼓励教师编写实验教材，并在政策上予以鼓励。目前本系的教学计划，实验课大多为理论课的附属课程，实验成绩往往作为理论课成绩的参考或以很低的比例计入理论课成绩，在一定程度上造成了学生轻视实验学习和实验能力的培养。因此将实验教学与理论教学相分离，建立开放式实验教学管理等制度和学分制教学管理方式，按内容性质将实验内容划分为必做实验、任意选做实验和限定选做实验等，单独制订实验教学计划和教学大纲，使实验教学从理论教学中彻底分离开来，成为与理论教学并行的教学体系。
3.进一步完善实验教学管理体制，规划发展方向，建立有利于激励学生学习和提高学生能力的有效管理机制，创造学生自主实验、个性化学习的实验环境。建立实验教学科学评价机制，引导教师积极改革创新。建立实验教学开放运行的政策、经费、人事等保障机制，完善实验教学质量保证体系。

4. 进一步开放实验室，注重学生素质培养，加速开放式教学的改革步伐，更新实验教学观念，以培养学生的创新素质和能力为核心，在教学模式和方法上实行开放式教学，给学生更大的主动性；真正体现“学生为主体，教师为主导”的原则。
5. 进一步完善信息化、网络化平台建设，对原有的数据库升级，充实和完善网上教学资源，全面实现网上辅助教学和网络化、智能化管理。扩大实验教学的受益面。

6. 进一步加大投入,进行鄂尔多斯-秦岭野外综合实训基地营区建设，把它逐步打造成为多学科、多国别、多院校共享的国家级教学、科研野外基地、同时建设一个集科普教育为一体的野外地质博物馆。



	三、预期建设成效（包括条件与环境、实验队伍、实验教学、体制与管理、示范与辐射、特色等方面内容，应有量化指标）

1. 条件与环境

(1)建立地球物质和地球演化两个综合开放实验室：实验室将打破课程界限，建设集教学、科研资料展示、野外实习、实践教学内容和成果交流，为学生开展课程实验、课外实验、技能训练、综合研究、创新性实验提供方便。实验室具备教学、研究、交流、展示、储藏等多种功能。从而建立一个室内和野外、课程和学科、教学和科研之间的紧密相结合的实验教学开放平台。

    (2)逐步完成教学标本的数字化和数字博物馆的建设，建立科学化管理的现代教学标本库，促进地学实验教学的有序开展。

    (3)在地球系统科学新理验的指导下，进一步完善国内首个多学科共享（地质、地理、生物等）综合性野外实训基地，完成秦岭野外地质博物馆的建设，为进一步开放、开发创造条件。

    （4）逐步整合现有资源，成立工程地质实验分中心。

    （5）在未来5-10年内实验室面积达到3500M2
2. 师资队伍建设
加大人才引进、多途径选留毕业生、多类别聘任人员力度。对于特别优秀的拔尖人才，在职称/待遇等方面采用特殊政策。根据不同需求，采取不同的经费出资途径按需选留毕业生。对无法调入的拔尖人才，根据“不求所有，但求所用”的思路，探索不同聘任方式。根据科研工作需要，设置流动科研编制。实行弹性退休制度。根据学科发展和工作需要，可在学校政策框架内适当延长退休年龄。

加强对青年教师的培养和支持，采取多项措施促进青年教师的健康成长和中青年优秀人才脱颖而出。45岁以下教师出国进修实行全额资助、优秀教学科研成果奖励申报优先向青年教师大力度倾斜。加强政策引导，适当提高职称晋升标准。晋升副教授须获得自然科学（青年）基金项目，发表SCI学术论文，具有较长时间国外著名大学、研究机构学习进修或研究经历，取得地质学系青年教师实践技能培训合格证。

落实青年教师培养导师制制度，不断提升青年教师的教学能力。推进教学工作的老中青相结合，充分发挥老教师的传帮带作用，青年教师要通过为教授、副教授的主讲课程进行辅导、助教等，积累教学经验，新进教师至少要有半年时间跟随老教师听课、辅导答疑、讲授部分章节内容，只有通过助教训练且试讲合格方可独立开课。在青年教师中积极营造一种勤奋、上进的氛围。加大青年教师的培养力度，逐步推行青年教师实践技能培训准入制度。
3. 实验、实践教学体系的改革

（1）按模块方式组织教学内容， 按照现代地质学实验、实践教学的整体思路， 构建新的地学本科实验、实践教学体系：以现代地质学实验测试技术和实验方法为主线，模拟科研过程，构建由地球物质、地球演化、地球动力学为主干的综合性实验教学体系，构建课堂、课间、综合性野外实验、实践三位一体、紧密结合的教学新体系。
（2）强化鄂尔多斯-秦岭野外实习基地建设，尤其是秦岭多学科综合性实训基地的建设和开放力度，逐步把秦岭基地建设成为国家级野外教学示范基地；积极探索创新实践教学模式，强化课堂实践教学、野外实践教学和科研实践训练、落实“卓越工程师培养”计划。 

     （3）课程建设：“十二五”期间，计划有1-2门课程达到国家级精品课水平，3门课程达到省级精品课水平，有5门课程达到校级精品课水平。加大网络课程和视频公开课的建设力度，建立新的教学平台，逐步将系内课程全面对国内外开放。出版系列专业实验实习教材。

4. 高等教育研究成果的培育

在“十二五”期间，在教研立项的基础上，积极培育教学研究成果，力争获得国家级教学成果奖1项。使更多教学研究成果运用到教学中去，推动地质学系教学改革深层发展。

5. 国家重点实验室全面为本科生创新性实验开放

大陆动力学国家重点实验室是本科生和研究生从事创新性研究的重要平台，通过组织参观、示范教学、创新实践和科研介入等形式，实验室要对本科生和研究生全面开放。实验室承担本科生和研究生的教学任务，鼓励学生进入实验室开展分析测试和实验研究。同时实验室还面向本科生开设创新基金，设立开放课题基金，鼓励学生进行创新性科学研究和新技术、新方法的开发。
6.示范与辐射
（1）继续加大鄂尔多斯-秦岭野外实训基地的开放力度，外联内合，进一步完善多学科、多国别、多院校的综合性联合实习

（2）利用国家自然科学基金委的财力/物力支持，与中国地质大学（武汉）、南京大学等兄弟院校合作，继续开展青年教师野外实践能力培训，加大校际之间青年教师的合作与交流，扩大国家级野外基地的示范、辐射作用。

（3）与省内外研究机构（西安地质矿产研究所、陕西煤炭研究所、中科院地质与地球物理所、中科院南京地质古生物研究所等）、工矿企业（长庆油田、延长油田等）合作，新建5个以上的教学实习基地，强化学校与科研院所合作培养人才人员的机制，不断探索人才培养的路径，提高实验教学水平，扩大示范辐射作用。

（4）建立地学信息共享平台，加大网络教学资源的整合、管理，逐步完成地学实验示范中心已有资源的全面开放共享。

（5）利用学科组组长单位的有利条件，强化学科组内交流、组织各类创新性实验竞赛，不断扩大示范和辐射作用。

7. 特色

     （1）以“地质学国家级实验教学示范中心”和“国家理科人才培养基地”建设为依托，进一步完善教学实验仪器和配套设施建设。根据地学发展趋势及学科前沿，着眼综合性、系统性的地学教育理念，建立新的实践教学体系，实现实验室的最大限度开放。 

      （2）主动适应社会对地学人才知识结构、工作能力的新要求，加大综合性、设计性、研究性实验比例，使实验实习课程内容从基础性、继承性和验证性过渡到设计性、综合性和研究性，充分发挥基础教学实验室在创新性人才培养过程中的重要作用。

     （3）通过有计划的建设，使本学科教学实验室成为国内一流的实验室，本学科的教学条件、科研水平和人才培养质量得到进一步提升，学科优势和特色更加突出，逐步形成具有我国西部特色的地球科学教学研究中心和高质量人才培养中心。

	四、经费投入规划（包括投入规模、主要投入方向等）
１.三个新实验室的建设
(1)地球物质综合开放实验室

实验室面积：250m2
实验室分为三个主体部分：

标本陈列区：陈列精品矿物标本，典型岩石标本，岩石薄片，中国典型矿床标本，矿床光片，各类图片；

课程实验区：配备各类实验、科研用单、反射显微镜30台，示教显微镜系统一套， 备有多媒体教学系统和校园网和国际互联网相联的计算机资料检索系统。
综合研究区：用于学生创新性／研究性实习实验。

建设经费：350万元

地球物质综合开放实验室经费预算（350万元）
设备名称

单价

数量

总价

透反偏光显微镜

8万元

30台

240万元

显微演示系统

30万元

1台

30万元

经典岩石样品

40元/块

2500块

10万元

经典矿床学样品

8000元/块

50块

40万元

经典化石（小化石）

1000元/块

300块

30万元

(2)地球演化综合开放实验室

实验室面积：250m2
实验室分为三个主体部分：

标本陈列区：化石和地层标本,古生物化石薄片,各类图件,化石模型；

课程实验区： 配备各类实验、科研用生物显微镜10台和实体显微镜20台，示教显微镜系统一套， 备有多媒体教学系统和校园网和国际互联网相联的计算机资料检索系统。
综合研究区：用于学生创新性／研究性实习实验

建设经费：350万元

实验室的特点：实验室专门陈列国内外系统古生物学门类化石和中国标准地层系列标本；古生物学、地层学、地史学、岩石学、地球化学、构造地质学、大地构造学、中国地质学等多门课程的教学、科研资料；专区保存认识实习、教学实习、专业实习、毕业实习等各层次野外实习的教学内容和成果。
为学生开展课程实验、课外实验、技能训练、综合研究、创新性实验提供方便。实验室具备教学、研究、交流、展示、储藏等多种功能。实验室是室内和野外、课程和学科、教学和科研之间相结合的良好实验教学平台。

地球演化综合开放实验室设备经费预算（350万元）

设备名称

单价

数量

总价

生物显微镜

5万元

10台

50万元

实体显微镜

5万元

    20台

100万元

显微演示系统

30万元

     1台

30万元

经典矿床样品

8000元/块

50种

40万元

经典矿物样品

1000元/块

100种

10万元

经典化石（小化石）

1000元/块

200种

20万元

稀缺化石

10万

10种

100万元

(3)石油地质基础实验室

实验室面积：150m2
设备配套： 

实验台

孔隙度测定仪

渗透率测定仪

岩心比面测定仪

恩氏粘度计

高精度天平等仪器设备50余台件

教学标本

干酪根样品

教学模型

实验室设计经费：200万元
实验室主要承担的课程有：资源勘查工程（石油天然气）专业《石油地质学》、《油气田地下地质学》、《油层物理学》、《油气资源经济评价》、《中外含油气盆地地质学》实验；还承担课外实验和实验基本技能训练任务。

2.标本购置或采集补充：岩石、矿物标本急需补充 ，地史学标本缺乏，已无系统地层标本。经费预算：35万元

3.地质教学标本库的建设

建设目的：由于近10多年来地质楼的装修改造，大量的教学标本集中到了老图书馆的库房中，由于面积有限，库房中堆放的东西已堵塞了所有通道，目前基本无法开展工作，而教学急需的标本常年使用已接续困难，而典型的标本的采集和购置比较困难，为使地质系数十年的急需将库房中的标本整理补充到教学中。因此建议学校提供接地的一层房源，为地质系建设教学标本库，随时便于教学标本的补充。
建设面积：150m2
设备配套：

   标本集束柜：20组

预算经费：200万元

项目建设内容

总价

手动重型密集标本柜

120万元

标本数据库建设

15万元

各类标本、薄片补充、购置

45万元

标本库改造施工

20万元

4. 野外实习基地建设（194万元）

项目名称

总价

建设内容

营区建设

80万元

野外多功能厅、实习室、研究室建设、标本陈列室建设
设备购置

65万元

野外研究室显微镜，磨片机及配套设备、计算机房
数据库与网页建设

34万元

实习基地野外资料、室内研究资料的电子资料化，设计及更新开放型教学网站，购置必要的相关支撑软件等，虚拟沙盘建设
教材更新

15万元

已有纸质教材及电子教材的基础上，更新内容、完善体系，不断提高相关教材的质量
5. 实验系列教材出版

  拟每年投入5-10万元，进行系列实验教材的建设。

6. 网络共享资源建设

  投入与80万元建设全面开放的网络共享平台，将地质学实验示范中心所有课程对国内外开放。

7.实验人员培训：每年投入5-10万元用于提高青年教师的实践能力。

	学校意见
	
在地质学实验示范中心建设过程中，牢固树立了实验室、学科建设同步发展的思路，带动实验室建设上层次。实验中心定位明确、建设思路明晰、建设措施到位，为未来中心发展奠定了极好的基础。
                        负责人：          签章


